

# SŁOWO

WILNO, Czwartek 27 lipca 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 8 do 4. Telefony: Redakcji—17-82. Administracji—228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena jednego numeru 20 gr.

Oplata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetryowy jednospaltowy na stronie 2-iej i 3-iej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świętecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dodajemy 20 gr.

## PRZEDSTAWICIELSTWA:

BARANOWICZE — ul. Szteyckiego — A. Laszuk.  
GLEBKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.  
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
HORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”.  
KLECK — Sklep „Jedność”.  
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.  
LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.  
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.  
NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.  
N-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”

DRUJA — Kowkin.  
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.  
PODOBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz  
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski  
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.  
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
SLONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.  
SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.  
ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gąsienic ul. 3 Maja 2.  
SZARKOWSZCZYNA, M. Mindel, skład apte. -czy.  
WOLÓZYŃ — Liberman, Kiosk gazety  
WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

## CZTERY BŁĘDY

Raz jeszcze rzuciemy okiem na stanowisko Polski w polityce międzynarodowej i polizny błędy, które popełnia publiczność, prasa, i dyplomacja polska w ocenie sytuacji. Jest tych błędów cztery.

**Przesada co do paktu czterech.** Zupełnie przeinaczono znaczenie paktu czterech. Wzdaje się on nam machiną do odbierania nam Pomorza. Nie podobnego. Przy jego powstaniu, jego kolebce stały istotnie różne kombinacje rewizjonistyczne. Ale rozdził się on już jako pakt włoski, a nie pakt niemiecki. Dawniej nad Ligą Narodów panował triumwirat anglo - francusko - niemiecki, pakt czterech wprowadził Włochy do tego koncertu. W głównej swej istocie pakt czterech, to zażęgnięcie antagonizmu francusko - włoskiego, to umożliwienie kooperacji między temi państwami. Albo Niemcy, albo Włochy — mówią sobie od wielu lat Francja, — do któregoś z tych państw musimy się zbliżyć. — Naturalnie do Włoch, — wołano z polskiej strony z całego gardła. A więc właśnie pakt czterech jest realizacją tego hasła. Pakt czterech to przedwzrostkiem odprężenie stosunków francusko-włoskich i na tej płaszczyźnie, a nie na płaszczyźnie sprawy pomorskiej ocenić należy jego znaczenie.

**Pakt czterech jest dla nas prestiżowo nie przyjemny.** Deklaruje nas jako państwo, „nie o nas bez nas” — powiadamy. Oczywiście. Tylko, że Liga Narodów, to jest kooperacja anglo - francusko - niemiecka czyniła to samo, opróczwa nie wyrażając tego w żadnej oficjalnej formie, nie obwieszczać tego oficjalnie. Pakt czterech ma jednak odbicie w tem, że w Lidze Narodów zawsze były stałe miejsca i niestałe. Polska przegrała swe stałe miejsce w sporze za czasów, gdy Niemcy wstępowali do Ligi Narodów. Z państw, mających stałe miejsca, ustąpiła z Ligi Japonia. Pozostałe cztery państwa zawiązały pakt czterech.

Nie jest ten pakt czterech pierwszym, nie jest też ostatnim wypadkiem, kiedy nasz prestiż był tak nieczuły na inny fakt z dziedziny stosunków politycznych na nasze uczestnictwo pod przewodnictwem Litwinowa obok Afganistanu i Estonii w charakterze sowieckich poputeżników. Naszym zdaniem, prestiżowo było to o wiele przykrejsze. Przeciwnie znaczenie paktu czterech, bo nam zupełnie niesłusznie, zupełnie bezpodstawnie wydaje się, że ten pakt czterech wzmocił Niemcy. Otóż pakt czterech wzmocił Włochy, a nie Niemcy, a w każdym razie pakt Litwinowa o wiele, wiele razy więcej wzmocił Niemcy, niż pakt czterech Niemcy. To jasne dla każdego, kto ma jakikolwiek styk z Europą. A więc...

**Niedocenieńie znaczenia paktu londyńskiego.** — Nie wiem, dlaczego nasz prestiż był tak nieczuły na inny fakt z dziedziny stosunków politycznych na nasze uczestnictwo pod przewodnictwem Litwinowa obok Afganistanu i Estonii w charakterze sowieckich poputeżników. Naszym zdaniem, prestiżowo było to o wiele przykrejsze. Przeciwnie znaczenie paktu czterech, bo nam zupełnie niesłusznie, zupełnie bezpodstawnie wydaje się, że ten pakt czterech wzmocił Niemcy. Otóż pakt czterech wzmocił Włochy, a nie Niemcy, a w każdym razie pakt Litwinowa o wiele, wiele razy więcej wzmocił Niemcy, niż pakt czterech Niemcy. To jasne dla każdego, kto ma jakikolwiek styk z Europą. A więc...

## Mussolini wita Goemboesa

**RZYM. PAT.** — Premier węgierski Goemboes i węgierski minister spraw zagranicznych Kanya przybyli do Rzymu. Na dworcu powitał ich Mussolini.

**FRANCUZI OIEKAWI NOWIN O GOEMBOESIE**

**PARYŻ. PAT.** — Pobyt premiera węgierskiego w Rzymie i rozmowy, prowadzone przez niego z Mussolinim, budzą najwyższe zaciekawienie opinii politycznej Francji, która całkowicie docenia wagę tyc. rozmów. Nie widzi ona może natomiast bezpośredniego wpływu ich na stosunki polityczne w Europie Środkowej, niemniej jednak przyznaje, że mogą one odegrać poważną rolę w dalszych posunięciach Rzymu, Budapesztu, Wiednia i państw Małej Ententy.

Prasa zamieszca obszernie sprawozdania z pobytu premiera węgierskiego w Rzymie, podkreślając, że w Rzymie bada się obecnie możliwość rewizji traktatu w Trianon. Dzienniki

## Program zamknięcia konferencji londyńskiej

**LONDYN. PAT.** — Na dzisiejszym plenarnym posiedzeniu konferencji ekonomicznej przywódcy obu komisji monetarnej i ekonomicznej, a mianowicie francuski minister skarbu Bonnet i brytyjski minister handlu Runciman złoży sprawozdania do swych komisji.

Następnie prezydent Mac Donald złoży sprawozdanie z posiedzenia przyjął i przedłoży wnioski co do odroczenia konferencji.

## Wyżta floty lotewskiej w Gdyni

**GDYNIA. PAT.** — Wczoraj rano do portu wojennego w Gdyni przybyła z odcinalną wizytą flota lotewska pod dowództwem komandora Spade. — Dotychczas przybyły: kanonierka „Virsaits” i dwa trawlerzy „Imanta” i „Viesturs” oraz dwie łodzie podwodne „Ronis” i „Spidola”. Oczekiwane jest jeszcze przybycie 2 wodnopłotów.

**GDYNIA. PAT.** — W godzinę po przybyciu okrętów wojennych floty lotewskiej, w por-

Zapomnijmy na chwile, że Sowiety to państwo przedwzrostkiem agresywne, że o nojokowości Sowiety może mówić tylko ten, kto się absolutnie na bolszewizmie nie rozumie. Zapomnijmy o tem i powiedzmy naszym dyplomatom, naszej prasie: Cieszyne się z paktą Londyńską, a więc cieszyne się z tego, co od czasów Machiawela, a właściwie od zawsze było uważane za wielką dyplomatyczną przegrane, cieszyne się z nadmiernego wzmożenia się swego bezpośredniego sąsiada.

Pakt czterech nie był tak straszny, aby cieszyć się z paktu londyńskiego. To pakt londyński, a nie pakt czterech narusza status quo sil Polsce zagrażających. Z tych dwóch paktów oczywiście pakt londyński kryje w sobie większe dla Polski niebezpieczeństwo.

**Błąd strachu.** Państwo bardziej jeszcze niż człowiek nie powinno się kierować strachem. Strach jest to stan niernormalny — nawet w sytuacji niebezpiecznej nie należy się kierować strachem. Cóż dopiero kulturowa strach, kulturowa strach, posiadać i subsydować specjalne instytucje do wzbudzania strachu w Polsce. To wszystko nie ma najmniejszego sensu. Niemcy się nas tak samo boją, jak my ich, a przynajmniej eale Prusy Wschodnie są przekonane, że Polska lała chwila ich napadnie. Wszyscy ludzie dobrze obznajmieni ze stosunkami niemieckimi to przyznają. Trzeba się tego strachu pozbyć z obu stron, a już w każdym razie nie powiększać tego rodzaju urwoj, nie czynić z nich motorów posuwających pracę dyplomatyczną.

**Błąd inercji.** Zarzucają mi sympatie hitlerowskie. Istotnie cieszymy się, że rząd polski nie przeszkadzał hitlerowcom w docho-dzeniu do władzy w Gdańsku.

Ale zdaje się, że, że przedko już przestane się z tego cieszyć i będą uważał hitlerowców w Gdańsku za naszą przegrane. Hitlerizm przeskakuje granice. Jeśli usadowi się w Austrii, jeśli zamiast Dollfusa kanclerzem zostanie jakiś hitlerowiec, to Anschluss zostanie faktycznie dokonany, Austria stanie się tem, czem była wobec Polski Litwa Środkowa. Więcej nie trzeba.

Otóż uważałem nieprzeszkadzanie hitlerowcom w dochodzeniu do władzy w Gdańsku za początek w odprężeniu stosunków polsko-niemieckich. Za tę cenę gotów byłbym się nie obraza na hitlerowców gdańskich i na fast ich tam zwycięstwa. Ale jeśli to odprężenie nie ma nastąpić, jeśli oferty Hitlera nie mają być brane pod uwagę, jeśli nadal tempo i tembr nadawać naszej polityce ma to i gębia polityczna „Polski Zachodniej” jeśli mamy wrócić do zajęcia takiego, jakie panowało przed 4 maja r. b. — to oczywiście, że powiem: mamy i zajętzenie i hitlerowców w Gdańsku, czyli nie zyskaliśmy nic, a hitlerowców gdańskich oczywiście na minus polieżyć sobie musimy. Cat.

stwierdzają, iż od chwili zatrzymania iaszyszu, Włochy chcą odegrać rolę arbitra w nieporozumieniach pomiędzy państwami Europy Środkowej. Polityka Rzymu dąży do zachowania bloku państw Małej Ententy i pakt czterech jest znakomitą dźwignią, którą Rzym potrafi zażytkować dla swych celów.

Zagadnienie państw Europy Środkowej ma znaczenie nie tylko polityczne dla Rzymu, ale i ekonomiczne, gdyż rynki znajdujące się między morzem Adriatyckim a Czarnym mogą być odbiorcami manufaktury włoskiej. — Prasa podkreśla, że waga rozmów pomiędzy premierem węgierskim a Mussolinim polega na dążeniu Rzymu do zmiany orientacji węgierskiej.

Istniejące niegdyś porozumienie Berlina i Budapesztu z Rzymem uległo zmianie, dzięki antyaustrjackiej polityce Hitlera. Dzisiaj Budapeszt znajduje się pod dwoma wpływami — Berlina i Rzymu. Czym wpływem ulegnie Budapeszt — oto jest najważniejsze obecnie zagadnienie.

Nad sprawozdaniem tem rozwinię się dyskusja, w której przewidziane jest zabranie głosów przez delegatów szeregu krajów.

Delegat polski wicemin. Koc w dyskusji tej głosu zabierać nie zamierza. Dyskusję zakończy mowa prezydenta konferencji premiera Mac Donald, która będzie równocześnie zakończeniem obecnej fazy konferencji.

## W sprawie umarzenia zaległości podatkowych

**WARSZAWA (tel. wł.)** W dniu wczorajszym w Ministerstwie Skarbu rozpoczęły się pod przewodnictwem ministra skarbu prof. Zawadzkiego i przy udziale wiceministra Różnowskiego obrady zjazdu prezesów Izby Skarbowych. Tematem obrady były aktualne zagadnienia podatkowe, a w szczególności sprawa umorzenia

## Przeniesienie biur gdańskiej dyr. kolejowej

**TORUN (tel. wł.)** Pomimo starań ówego senatu gdańskiego o pozostawienie w Gdańsku siedziby Dyrekcji Kolei, poprzednia decyzja Ministerstwa Komunikacji nie uległa zmianie. W końcu września nastąpi przeniesienie biur dyrekcji do Torunia i Bydgoszczy. Remonty

## Skarżyński powraca do Polski

**WARSZAWA (tel. wł.)** Powrót kpt. Skarżyńskiego do Europy nastąpi w dniu dzisiejszym. Kpt. Skarżyński wyładuje w porcie Boulogne sur Mer, gdzie niezwłocznie będzie zamontowana jego zwycięska awionetka RWD5. Kpt. Skarżyński wystartuje z Boulogne 28 bm. do Paryża, gdzie złoży wizytę Aeroklubowi Francuskiemu, a następnie w dniu 2 sierpnia

## Zamordowanie wiceburmistrza Pruszkowa

**WARSZAWA (tel. wł.)** Wczoraj w nocy nadeszła do Warszawy sensacyjna wiadomość o tajemniczym morderstwie, dokonanym na osobie wiceburmistrza Pruszkowa, 45-letniego Stanisława Berencie. Wiceburmistrz Berent przybył do Pruszkowa z Warszawy około godziny 11,30 w nocy i wprost ze stacji udał się do swego mieszkania przy ul. Pięknej w Pruszkowie. — Gdy znajdował się w pobliżu domu, napadło na niego kilku osobników, uzbrojonych w laski i noże, z których jeden dobył rewolweru i

## Prasa francuska komentuje plan Roosevelta

**PARYŻ. PAT.** — Plan odbudowy finansowej i gospodarczej Stanów Zjednoczonych prezydenta Roosevelta jest tematem obszernych komentarzy prasy francuskiej, która widzi w zamiarach Roosevelta wiele dobrej woli i inicjatywy. Z punktu widzenia merytorycznego ustosunkowuje się ona raczej krytycznie do jego koncepcji, zaznaczając, iż zarządzanie prezydenta Roosevelta mają charakter szluzowy. Jeżeli ceny zbroja na rynkach produkujących poza Stanami Zjednoczonymi będą obniżone, to czyż rząd Stanów Zjednoczonych zakupować będzie nadwyżkę produkcji w Sta-

## Trocki przybył do Neapolu

**RZYM. PAT.** — Na pokładzie statku „Bulgaria” przybył do Neapolu Lew Trock. Podczas czterogodzinnego postoju Trock i powitał w swej kabinie. Statek odpuł następnie do Marsylii.

**CZY TROCKI I LITWINOW ROZMAWIALI POUFNI?**

**PARYŻ. PAT.** — „Le Populaire” nie wy-ciągając wniosków, zestawia szereg faktów, które mówią same za siebie.

W miejscowości Royat przebywa Litwinow Okazuje się, iż w hotelu sąsiadującym z mieszkaniem Litwinowa, zatrzymał się Trock. Czy

## Goering szukał „demonów bojowych”

**LONDYN. PAT.** — „Times” stwierdza, że wystąpienie min. Goeringa do rządu brytyjskiego w sprawie nabycia aeroplanów, poprzedzone było przez bezpośrednie zwrócenie się do firm angielskich, konstruujących aeroplany. — Dziennik podkreśla, że Goering zwrócił się do szeregu firm angielskich. Wymienia się tylko jedną z nich — Hawker Engineering et Comp. Min. Goering poszukiwał samolotu typu t. zw. „demon bojowy”. Jest to samolot dwuosobowy, zaopatrzony w silniki Rolls-Royce 500

## Hitler z Ceruttim w Monachjum

**BERLIN. PAT.** — Kanclerz Hitler w towarzystwie ambasadora włoskiego Ceruttiego przybył wczoraj specjalnym samolotem z Bay-ruth do Monachjum.

**BERLIN. PAT.** — W siedzibie królewskiej w Monachjum odbyło się przyjęcie przez kierownictwo partii narodowo - socjalistycznej 450 młodych faszystów włoskich, odbywających podróż po Niemczech. W przyjęciu uczestniczył

## Reforma nauczania historii w szkołach niemieck.

**BERLIN. PAT.** — Minister spraw wewnętrznych Rzeszy dr. Frick przesłał rządcom krajów związkowych okólnik, zawierający wskazówki co do reformy nauczania historii w szkołach niemieckich. Podręczniki i wykłady mają uwzględniać teorię o wyższości rasy nordyjskiej i jej misji w Europie. W nauczaniu historii Niemiec nie należy — jak mówi okólnik — ograniczać się do terytorjum zamkniętego w granicach dzisiejszych Niemiec, ponieważ jedna trzecia wszystkich Niemców żyje dziś poza granicami Rzeszy. W młodzież niemiecką ma być wpajane przekonanie, że „najważniejszym” czynem średniowiecza niemieckiego było odzyska-

zaległości podatkowych w związku z ostatnimi uchwałami Komitetu Ekonomicznego Ministerów. Decyzje które zapadną w toku tocących się obecnie obrad, sprowadzą na realne tory sprawę ulg podatkowych i umorzenia zaległości.

gmachów przeznaczonych na pomieszczenie osób odbyła przejazdkę po jeziorze łódka żaglowa Naroczanka, podziwiająca piękno największego w Polsce jeziora, zwanego powszechnie wewnętrznym wileńskim morzem. Córki pani Marszałkowej odbyły spacer po jeziorze na kajakach.

Miejscowi rybacy, gdy dowiedzieli się, że do Schroniska przybyła p. Marszałkowa, ofiarowali p. Marszałkowej największe szczupaki z ostatniego swego potowu z próbą o przekazanie ich p. Marszałkowej. Wieczorem goście odjechali z powrotem do Wilna.

wystartuje do bezpośredniego lotu do Warszawy. Przyłot do Warszawy spodziewany jest około godziny 4-tej minut 30 we środę 2 sierpnia. W stolicy zawiązał się specjalny komitet przyjęcia, który opracuje szczegółowy program, który umożliwi szerokim warstwom publiczności manifestacyjnie powitać bohaterkę lotnika.

czelnym strzałem położył trupem wiceburmistrza Berenta.

Zamordowany wiceburmistrz był znanym działaczem robotniczym na terenie Pruszkowa. Przed kilku laty wywołał rozłam w PPS lewicę i utworzył skrajnie lewicową, zbliżoną do komunizmu grupę, pod nazwą niezależnej socjalistycznej partii pracy.

Władze śledcze prowadzące dochodzenie przypuszczają, iż morderstwa dokonali byli towarzysze partyjni wiceburmistrza

nach, która nie będzie mogła być umieszczona na żadnym rynku odbiorczym wobec podniesienia się cen amerykańskich. Krach, którego bylibyśmy świadkami w ostatnich dniach na giełdach amerykańskich, zdaniem dziennika, jest najlepszym dowodem niepowodzenia koncepcji Roosevelta i jednocześnie potwierdza słuszność tezy francuskiej o konieczności sanacji międzynarodowej w stosunkach gospodarczych według niezachwianych przepisów, które wymagają przedwzrostkiem stabilizacji miernika wy-miennego, a mianowicie waluty.

Trocki i Litwinow odbyli jakies poufne rozmowy, trudno stwierdzić.

Oprócz Litwinowa, jak twierdzi dziennik, w Royat znajduje się również jeden z mężów zaufania Stalina, który ma wszelkie dane do konferyowania z banitą z Principo. Nie jest też pozabawiona pewnej pointy sensacyjna wizyta Dowgalewskiego u Paul-Boncoura.

**PROTEST AMBASADY SOWIECKIEJ**  
**PARYŻ. PAT.** — Ambasada sowiecka za-protestowała kategorycznie wiadomości, jako-by komisarz spraw zagranicznych Litwinow opuścił miejscowość letniskową Royat i przeby-wa obecnie w Paryżu.

**STALIN I WOROZYLW NA MORMANIE**

**MOSKWA. PAT.** — Stalin i Worozylow odbyli podróż z Leningradu po Murmanie, przy-wijając kanałem, łączącym Morze Białe z Bałtykiem.

Dostojnicy sowieccy zwiedzili urządzenia portowe w Zatoce Polarnej, instalacje hydro-techniczne itd.

**MIN. J. AUBERT W KRAKOWIE**

**KRAKOW. PAT.** — Staly delegat do spraw rozbrojeniowych w Genewie minister Louis Aubert przybył wczoraj do Krakowa w towarzystwie delegata M. S. Z. Minister Aubert, który jest znakomitym znawcą i zbieraczem dzieł sztuki, przybył na Wawel głównie celem zwiedzenia wystawy pamiątek po królu Janie Sobieskim.

**ROKOWANIA POLSKO-GDANSKIE NA DOBREJ DRODZE**

**GDANSK. PAT.** — Rokowania polsko - gdańskie, nad niektórymi sprawami spornymi postępują naprzód. Rokowania te dotyczą przedwzrostkiem sprawy wykorzystania portu gdańskiego, pobytu ludności polskiej w Gdańsku oraz wystawiania paszportów dla obywateli gdańskich zagranicę.

Rokowania nad zagadnieniami gospodarczymi przez obie strony są już o tyle przygotowane, iż rozmowy w tej dziedzinie mogą się już rozpocząć.

Zajmujący się zmianą umowy warszawskiej komitet rzeczoznawców Ligi Narodów po swym powrocie z Warszawy podjął w dalszym ciągu swe prace w Gdańsku.

**LICZBA BEZROBOTNYCH W U.S.A. MALEJE**

**WASZYNGTON. PAT.** — Amerykańska federacja pracy ocenia, iż liczba bezrobotnych od marca br. zmniejszyła się o półtora miliona, ale wynosi jeszcze od 11 do 12 milionów ludzi bez pracy.

## Marszałkowa Piłsudska nad Naroczem

**WILNO.** W dniu 25 bm. przybyła samochodem z Pikieliszka nad jeziorem Narocz pani Marszałkowa Piłsudska z córkami w towarzystwie p. Adama Piłsudskiego, brata p. Marszałka i p. plk. Soboty. Goście zatrzymali się w nowo wzniesionym przez Kuratorjum Okręgu Szkolnego Wileńskiego Szkołem Schronisku Wycieczkowym nad jeziorem Narocz.

Po zwiedzeniu urzędów Szkołem Schroniska p. Marszałkowa w otoczeniu przybyłych osób odbyła przejazdkę po jeziorze łódka żaglowa Naroczanka, podziwiająca piękno największego w Polsce jeziora, zwanego powszechnie wewnętrznym wileńskim morzem. Córki pani Marszałkowej odbyły spacer po jeziorze na kajakach.

Miejscowi rybacy, gdy dowiedzieli się, że do Schroniska przybyła p. Marszałkowa, ofiarowali p. Marszałkowej największe szczupaki z ostatniego swego potowu z próbą o przekazanie ich p. Marszałkowej. Wieczorem goście odjechali z powrotem do Wilna.

## Polska weźmie udział w zawodach balonów wolnych

**WARSZAWA (tel. wł.)** W sferach miarodajnych zdecydowano udział Polski w zawodach balonowych o puchar Gordon-Benetta, które w roku bieżącym odbędą się w Ameryce w Chicago. Wczoraj mieszkańcy Warszawy obserwowali uruszający się nisko nad miastem wielki balon, eskortowany przez kilka aeroplanów. Był to właśnie świeżo zbudowany w zakładach wojskowych w Jablonnie balon „Kościuszko”, przeznaczony do udziału w zawodach. Piłtawac będą znani z zeszkolonych zawodów kpt. Hynek i por. Burzyński.

**SZCZĘŚLIWY LOT „KOŚCIUSZKI”**

**WARSZAWA. PAT.** — Kpt. Hynek i por. Burzyński, którzy wystartowali wczoraj z Warszawy w balonie „Kościuszko”, wyładowali dziś szczęśliwie o godz. 1,40 w okolicach Jarosławia.

Obaj lotnicy wyruszyli wczoraj z lotniska na Mokotowie o godz. 18,30 na pierwszym locie treningowym balonem „Kościuszko”, który niedawno został wykonany w wojskowych zakładach balonowych.

**CZARNA BRYGADA PRUSKA ROZWIĄZANA**

**BERLIN. PAT.** — Policja tajna rozwiązała organizację t. zw. czarnej brygady pruskiej, będącej radykalnym odłamek Wehrwolfia. Kierownikiem tej organizacji był dawny współpracownik Otto Strassera.

**KONGRES HITLEROWSKO-FASZYSTOWSKI**

**BERLIN. PAT.** — W Lipsku zebrał się wczoraj kongres hitlerowski - faszystowski pod hasłem zbliżenia kulturalnego obu narodów Odczyty wygłosił m. in. dyrektor Instytutu politycznego na uniwersytecie rzymskich Bor-tolotto i prezes włoskiej izby handlowej mjr. Renzetti.

**ROZWIĄZANIE „DEUTSCHER VOLKSBUŃD” W KATOWICACH**

**KATOWICE. PAT.** — Dyrektor policji w Katowicach zarządził z dniem 25 bm. zawieszenie działalności i rozwiązanie stowarzyszenia „Deutscher Volksbund Jugend” w Katowicach, a równocześnie oddziałów tego stowarzyszenia w powiatach katowickim, pszczyńskim, świętochłowickim i rybnickim.

**STALIN I WOROZYLW NA MORMANIE**

**MOSKWA. PAT.** — Stalin i Worozylow odbyli podróż z Leningradu po Murmanie, przy-wijając kanałem, łączącym Morze Białe z Bałtykiem.

Dostojnicy sowieccy zwiedzili urządzenia portowe w Zatoce Polarnej, instalacje hydro-techniczne itd.

**MIN. J. AUBERT W KRAKOWIE**

**KRAKOW. PAT.** — Staly delegat do spraw rozbrojeniowych w Genewie minister Louis Aubert przybył wczoraj do Krakowa w towarzystwie delegata M. S. Z. Minister Aubert, który jest znakomitym znawcą i zbieraczem dzieł sztuki, przybył na Wawel głównie celem zwiedzenia wystawy pamiątek po królu Janie Sobieskim.

**ROKOWANIA POLSKO-GDANSKIE NA DOBREJ DRODZE**

**GDANSK. PAT.** — Rokowania polsko - gdańskie, nad niektórymi sprawami spornymi postępują naprzód. Rokowania te dotyczą przedwzrostkiem sprawy wykorzystania portu gdańskiego, pobytu ludności polskiej w Gdańsku oraz wystawiania paszportów dla obywateli gdańskich zagranicę.

Rokowania nad zagadnieniami gospodarczymi przez obie strony są już o tyle przygotowane, iż rozmowy w tej dziedzinie mogą się już rozpocząć.

Zajmujący się zmianą umowy warszawskiej komitet rzeczoznawców Ligi Narodów po swym powrocie z Warszawy podjął w dalszym ciągu swe prace w Gdańsku.

**LICZBA BEZROBOTNYCH W U.S.A. MALEJE**

**WASZYNGTON. PAT.** — Amerykańska federacja pracy ocenia, iż liczba bezrobotnych od marca br. zmniejszyła się o półtora miliona, ale wynosi jeszcze od 11 do 12 milionów ludzi bez pracy.

## TELEGRAMY

**CO BĘDZIE ZE STRAJKIEM BIAŁOSTOKIM?**

**WARSZAWA. PAT.** — W dniach 25 i 26 bm. odbyły się w Ministerstwie Opieki Społecznej pertraktacje przedstawicieli pracodawców i robotników w związku ze strajkiem w fabryce włókienniczej S. H. Citron w Supraślu pod Białymostkiem, — które doprowadziły do uzgodnienia spornych stanowisk na podstawie propozycji, wysuniętej przez Ministerstwo Opieki Społecznej, że białostocki cenik płac dla przemysłu włókienniczego z dn. 16 czerwca 1933 r. obowiązują fabrykę S. H. Citron z tem, że różnica płac wyniesie dla tkalni 15 proc. dla przędzalni — 10 proc. dla wykańczalni i innych oddziałów po 8 proc. Nikt z robotników w związku ze strajkiem nie zostanie z fabryki wydalony.

**PROCES WADOWICKI**

**WADOWICE. PAT.** — W dalszym ciągu procesu o zajścia antyżydowskie w powiecie żywieckim, trybunał przesłuchał szereg świadków.

**DR. A. WYSOCKI W RZYMIE**

**RZYM. PAT.** — Przybył tu nowomianowany ambasador Rzeczypospolitej Polskiej przy Kwirynale dr Alfred Wysocki, witany na dworcu przez personel ambasady Rzeczypospolitej przy Kwirynale i Watykanie oraz przez wyższych urzędników włoskiego MSZ.

**HITLEROWSKIE POWITANIE W GDAŃSKU**

**GDANSK. PAT.** — Zgodnie z zarządzeniem, wydanym w Prusach, senat gdański wydał okólnik, nakazujący wszystkim urzędnikom, prawnym w biurach i robotnikom wszelkich instytucji senackich i miejskich, używanie hitlerowskiego sposobu powitania, zarówno podczas urzędowania, jak i poza służbą.

**WNIOSEK ZAUFANIA DLA RZĄDU BELGIJSKIEGO**

**BRUKSELA. PAT.** — W parlamencie belgijskim wysunięto kwestję zaufania w zwią-zku z użyciem przez rząd otrzymanych pełnomocnictw. Wniosek zaufania dla rządu u-chwalono 97 głosami przeciwko 79 przy 6 wstrzymujących się. Opozycja socjalistyczna, która zebrała półtora miliona podpisów za rozwiązaniem parlamentu, poniosła klęskę.

**TRĄBA POWIETRZNA W NIEMCZECH**

**BERLIN. PAT.** — Trąba powietrzna, szalejąca ponad Prignitzem, wyrządziła wzdłuż szlaku kolejowego Berlin — Hamburg na przestrzeni 40 km. olbrzymie spustoszenia. — W licznych domostwach zostały zerwane dachy i wyrwane stodoły.

Przewody telegraficzne i telefoniczne zostały zerwane. Liczne wsie zostały pozabawione całkowicie światła. Silne opady



# Jak będziemy płacić zobowiązania dolarowe

Spadek dolara wywołał szaloną radość u tych wszystkich którzy zaciągali pożyczki w dolarach i mają je spłacać. Wywołał też smutek u tej kategorii osób, które albo nie wierząc w trwałość złotego, wyprzedzają swoje pieniądze, zastrzeżli sobie zwrot w dolarach, albo są właścicielami listów zastawnych, których kupony płatne są w dolarach.

W Wilnie jest jeden lombard, który oceniał w dolarach, któremu trzeba było obiecać, że spłaci się w dolarach. Teraz, kiedy się okazało, że fortuna kołem się toczy, że złoty stoi, a dolar leży, to żąda w złotych. Oczywiście pożyczanie to lombardu jest bezprawne i jego dłużnicy mogą wykupować swe zastawy w dolarach, zarabiając na spadku pieniądza amerykańskiego.

Podobnie jest z zobowiązaniami w instytucjach kredytowych długoterminowych. Jakkolwiek znane są trzy formy tych zobowiązań. Należy odróżnić:

- 1) zobowiązania opiewające na dolar i nic więcej;
- 2) zobowiązania wystawione na dolar i złote;
- 3) zobowiązania wystawione na dolar, równające się tyle a tyle uncjom złoto kruszcem.

Każdy wypadek jest specjalny. W wypadku pierwszym t. j. jeśli obligacje opiewają na dolary, można je spłacać w dolarach obiegowych. Stanowi to oczywiście ogromną ulgę dla dłużników, ogromną ulgę dla polskiego rolnictwa.

W tym jednak wypadku pierwszym z ym pewną komplikację stanowi kwestia spłaty należności zagaległych.

— Dlaczego? — zapyta czytelnik. — Przecież, jak w r. 1925 złoty polski raptem spadł, z 5,18 do 8,90, to wszystkie długie płatne w dolarach były nadal płatne w dolarach, a zaległości także, chociaż te zaległości datowały się często z okresów, w których złoty stał 5,18. Oczywiście teraz sytuacja jest odmienna co do stron, ale w zasadzie ta sama, teraz więc także zaległości powinny być płacone w dolarach.

— Tak — odpowie prawnik, — ale istnieją ogólna zasada prawa cywilnego, że nikt nie może mieć korzyści z powodu swej opieszałości z powodu tego, że w porę nie wyzyskał się ze swego zobowiązania. Wzmyń np. sytuację ziemstwa poznańskiego (tamtejsze instytucji kredytu długoterminowego). Ziemstwo miało bardzo małe wypływy od swoich dłużników, którzy od czasu kryzysu płacili mu nader nieakuratnie. Ziemstwo jednak płacić musiało za kupony od swoich listów zastawnych. Płaciło za te kupony w pełnowartościowych dolarach, lub w pełnowartościowych złotych. Teraz, gdyby za zaległości miało przyjmować dolary zdewaloryzowane, to byłoby bardzo stratne. To też zdaje się, że ziemstwo poznańskie poruszyło w związku instytucji kredytu długoterminowego kwestię zaległości należności, opierając się tak na ogólnej zasadzie prawnej, jak na art. 28 i art. 29 ustawy z 14 maja 1924 r., t. zw. lex Zoll, i żąda spłaty tych zaległości w stosunku 8,914 zł. za dolar.

Przejdźmy jednak do kwestii bliżej czytelników naszego pisma obchodzących, do pożyczek dolarowych naszej instytucji kredytu długoterminowego, t. j. Wileńskiego Banku Ziemskiego.

Wileński Bank Ziemski wypuścił pożyczki dolarowe w 10 serjach. Pierwsze serje od 1-iej do 5-iej włącznie, płatne w ciągu lat 16-tn, opiewają na dolary bezprzymiotnikowe. Następne serje od 6-iej do 10-iej opiewają na złote dolary, a w angielskim tłumaczeniu na „Gold coin”. Są to serje płatne w ciągu lat 30-tn.

Otoż w obu wypadkach Wileński Bank Ziemski zajął stanowisko odpowiedzialne bardzo interesom rolnictwa, względnie interesom dłużników w ogóle. Przyjmuje i spłaty i zaległości w dolarach obiegowych (banknotach papierowych), nie żądając spłaty w dolarach złotych, względnie w złotych według dawnego kursu. Stanowisko takie Banku Ziemskiego jest natomiast niedogodne dla tych, których interesy są związane z otrzymywaniem pieniędzy z kuponów od listów zastawnych.

Stanowisko to jednak jest słuszne i oparte na precedensach prawnych polskich, jak i na ustawach amerykańskich.

Precedens polski, to stanowisko rządu polskiego, który wszystkie pożyczki przez siebie wypuszczane, a które także opiewają na „gold coin” (płatne w złotym kruszcem) płaci w dolarach obiegowych. Wyjątek tu stanowi tylko stabilizacyjna pożyczka 7-procentowa, ale jest to wyjątek zrozumiały, bo ta pożyczka opiewa na 6 walut. Również w dolarach obiegowych płać swe pożyczki samorządy śląski i warszawski.

Ustawy amerykańskie są również jasne. Po rozporządzeniu Prezydenta Stanów Zjednoczonych wymiana banknotów, opiewających na „gold coin” (złocie) oraz wprowadzającym embargo złota (zakaz wywozu złota ze Stanów) w dniu 6 czerwca 1933 r., Kongres przyjął t. zw. bill Steagald, który uznawał wszelkie klauzule złote w umowach prywatnych. Wszystkie więc zobowiązania pomiędzy stronami na zapłacenie w złocie są nieważne w Ameryce, jak zresztą są także nieważne w Anglii, jak były zakazane we Francji.

Wileński Bank Ziemski ma więc rację, przyjmując ratówki i zaległości w dolarach, płać kupony w dolarach. Lecz nie odpowiada to interesom właścicieli kuponów i dlatego jeden z takich właścicieli, niejaki P. Halperin, właściciel listów zastawnych dalszych serji, wystosował pówództwo przeciw Bankowi Ziemskiemu. Zasadniczą tę sprawę

szalił w dniu 25 lipca, to jest przedwczoraj sędzia grodzki p. Gorzuchowski i wydał zaiste wyrok, trochę podobny do tych, które się wydają w sądach honorowych, to jest taki, który zadawalna obie strony. Oto jest tenor tego wyroku:

Zasądzić od Wileńskiego Banku Ziemskiego Spółki Akcyjnej w Wilnie na rzecz powoda Juliusza Halperina tytułem należności za kupony listów zastawnych Nr. 84 — szósty kupon — serji IX z 1933 r., za N.Nr. 018973, 019115, 019116, 019117, 019118, 019901, 019902, 019903, 020172, 020173, 020869 i 020870 kwotę 67,50 (sześćdziesiąt siedem i pół) dolarów złotych Stanów Zjednoczonych Ameryki Północnej, względnie równowartość takowych w złotych według kursu, płaconego za dolar przez Bank Polski, w dniu płatności, oraz złotych

dziewięćdziesiąt pięć gr. 70 (zł. 95,70) kosztów procesu.

Wyrokowi nadał rygor natychmiastowej wykonalności.

Obie strony myśla, że wygrały. P. Halperin, bo sędzia powiada w jednym punkcie „dolarów złotych”, Bank Ziemski, bo sędzia w innym miejscu mówi wyraźnie „równowartość takowych w złotych według kursu, płaconego za dolar przez Bank Polski” nie zapominając tu wyrazu „dolar” w przymiotnik „złoty”, czyli Bank Ziemski ma do wyboru albo płać w złotych dolarach, albo w złotych według kursu dolara papierowego.

Gdyby jednak niejasny wyrok p. sędziego Gorzuchowskiego przez wyższe instancje sądów polskich miał być interpretowany w myśl życzeń P. Halperina, wynikałby stąd olbrzymia, niepowetowana, katastrofalna strata dla naszego rolnictwa. q. m.

Umarzenia będą dokonywane na podstawie indywidualnych podań zainteresowanych.

**SZKOLNA**

— Rok szkolny. Zajęcia w szkołach rozpoczną się w dniu 20 sierpnia i termin ten nie ulegnie żadnym przesunięciom. Normalne zajęcia wyznaczono na dzień 21 sierpnia.

**ZYDOWSKA**

— Czyżby powtórne wybory do gminy żydowskiej? Wobec dużych deficytów, jakie wykazał tegoroczny budżet gminy żydowskiej, władze administracyjne celem ratowania sytuacji noszą się z zamiarem wyznaczenia onych wyborów do gminy żydowskiej.

W związku z tym projektem budżet gminy który przedłożony został władzom wojewódzkim jeszcze przed kilku miesiącami, dotychczas nie został zatwierdzony.

Władze wojewódzkie postanowiły do budżetu dodać jedyną pozycję w kwocie 5000 zł., przeznaczonych na nowe wybory.

W związku z nowymi wyborami do gminy, w kolach gminy krąży uporczywie pogłoski, że dotychczasowy zarząd gminy ustąpi i nie zgłosi swej kandydatury do wyborów.

— Pożyczka państwowa dla rzemieślników Żydów. Jak się dowiadujemy, w związku z przeznaczoną dla rzemiosła wileńskiego pożyczką państwową, wyznaczyła Izba Rzemieślnicza dla rzemieślników Żydów 60 tysięcy zł.

Instytucja rozprawdzająca kredyt dla rzemieślników Żydów jest Wileńska Kasa Pożyczkowo-Oszczędnościowa (Rudnicka 7), która wydała Bankowi Gospodarstwa Krajowego gwarancję na tę sumę.

**RÓŻNE**

— Komisja Ziemska. — Dziś na dzień 27 bm. zwołane zostało posiedzenie Okręgowej Komisji Ziemskiej. Porządek dzienny obejmuje je szereg spraw związanych z komasacją i sealemiem gruntów.

— Wycieczka handlowa do Łotwy. — Sferę ry handlową organizują w początkach przyszłego miesiąca wycieczkę gospodarczą do Łotwy. Wezmą w niej udział przedstawiciele wszystkich bez wyjątku zainteresowanych.

Wycieczka zbada na miejscu warunki i możliwości eksportu towarów wileńskich na rynek łotewski.

— Zjazd kupiecki. — W sierpniu odbędzie się w Wilnie zebranie Rady Naczelnej Związku Kupieckiego Żydowskiego z terenu województwa wschodniego.

Na zebraniu tem poruszone zostaną aktualne zagadnienia, dotyczące kupiectwa Ziemi Północno - wschodniej.

— O ratunek dla zbitych z Sowiec. Pisanymi niedawno, że u p. wojewody była delegacja żydowska, która prosiła o zapewnienie pomocy, którzy ostatnio zbiegli do Sowiec i w rezultacie znaleźli się tam w skrajnej nędzy. Z uwagi na to, że sprawa ta uzależniona jest od decyzji władz centralnych, żydzi wileńscy szykują specjalną w tym celu wycieczkę i zbierają obecnie podpisy, pod nią osób bliskich lekkośmyślnym zbiegom.

Naszym zdaniem, powrót tym żydom należy ułatwić. Po powrocie staną się oni dla akcji komunistycznej, szeroko uprawianej wśród współwyznawców, bardzo skuteczną odtrutką.

— Uwadze policji. — Pozwalamy sobie zapytać, dlaczego dotychczas toleruje się wyławianie różnych nieczystości do rynsztoku — przebiegającego wzdłuż domu naroznego przy ulicy Gedyminowskiej i Moniuszki. — Czy niema sposobu zmusić niechlujów do zaprzestania tego?

**POCZTOWA**

— Rozmowy telefoniczne. W ubiegłym miesiącu przeprowadzono w mieście 1,858 tysięcy rozmów telefonicznych.

**WILNO**. — Powierzenie kierowania statkiem osobom o niewystarczających kwalifikacjach już pociągnięto za sobą konsekwencje. Trzeba tuż, że wczorajsza nasza notatka o potrzebie zwrócenia większej uwagi na komunikację na Wilji i sterników, niekierpowanych żadnymi przepisami, zbiegły się akurat z wypadkiem, który jest klasycznym

przykładem, że komunikacja na Wilji nietylko szwankuje, lecz grozi z powodu nieudolnego prowadzenia poważnym niebezpieczeństwem.

Wypadek, o którym mowa, miał przebieg następujący: około godziny 5 p. p. statek „Pan Tadeusz”, kierowany przez tego samego draba, który odmówił onegdaj pomocy to nauczemu, jadąc z góry rzeki natknął się wskątek nieumiejętnego lawirowania na przepływające w tym czasie rzekę trzy złączone ze sobą łodzie wojskowe, wiozące sprzęt saperki.

Wskutek wytworzonego falowania łodzie wyrzuciły się, zaś sprzęt i eskorta złożona z kilku żołnierzy oddziału pionierów znalazły się w wodzie.

Z pomocą tonącym pośpieszyli pobliżscy łódkarze, tak, że żołnierzy wydobyto z opresji.

Natomiast sprzęt wartości kilkuset złotych zatonał.

W sprawie tej policja wszczęła dochodzenie, zaś wojsko występuje z powództwem cywilnym o zwrot strat.

Wobec wypadków utonię, jakie znowu miały miejsce na Wilji władze administracyjne, dając do zapewnienia bezpieczeństwa kapitanem się wydały policji polecenie, — aby wzmożła jeszcze bardziej czujność, zwracając specjalną uwagę by kapano się wyłącznie w miejscach ku temu przeznaczonych.

Poczynając od dziś na Wilji ukaza się patrol policyjny na łodzi motorowej i zwykłych.

Kąpiący się w miejscach niedozwolonych będą surowo karani.

W ostatnich dniach, — jak pisaliśmy — policja sporządziła kilkanaście protokołów i winni ukarani zostaną w trybie administracyjnym przez sąd starościński. Również w związku z bezpieczeństwem trawy przychodzącej do Wilna, będą natychmiast opróżniane i usunane z terenu rzeki w mieście.

**JESTEŚMY ZA BIEDNI, BY KUPOWAĆ BAWELNĘ — KUPUJMY SAMO DZIAŁOWE WYROBY Z WŁASNEGO LNU.**

**Wypadki i kradzieże.** — W ciągu doby od godz. 9 dnia 25 do tejże godziny 26 bm., policja wileńska wkradła w 57 wypadkach. Prym wiodą wypadki opilstwa i zakłócenia spokoju publicznego, których było aż 13, wykryto sprawców 2 drobnych kradzieży (50 zł. gotówką i kapelusza za 6 zł.), interwenjowano w 3 bójkach z lekkim uszkodzeniem ciała, pozostawiały wypadki potajemnego uboju bydła, pozostawiały dzieci bez dozoru, żebrania i przekroczenia różnych przepisów sanitarnych, o handlu, melnkach itd.

**ZDERZYŁ SIĘ DWA MOTOCYKLE.** Wiktor Minko (Lwowska 7), jadąc na motocyklu, najechał przy zbiegu ulic Kalwaryjskiej i Lwowskiej na inny motocykl, prowadzony przez porucznika 5 pp. Leg. Wład. Wirokina. Obydwa motocykle zostały nieznacznie uszkodzone. Jadący nie ponieśli szwanku.

**DZIECKO POD WOZEM.** Abram Minszykiet (Soltaniska 38), jadąc wozem, najechał przy zbiegu ulic Soltaniskiej i Soltaniskiej na przechodzącą przez jezdnię 3-letnią dziewczynkę Wandę Szawryz. Lekarz Pogotowia Ratunkowego, po udzieleniu pierwszej pomocy, odwiózł przejechał do domu rodziców Lipowa 23. Życiu dziecka niebezpieczeństwo narazie nie grozi.

**UTONAŁ W STAWIE.** W stawie w pobliżu strzelnicy 1 i 5 pp. Leg. podczas kąpielii utonął legionista Bogusław Feliks z 5 pp. Leg. Złotok dotąd nie wydobyto. Dochodzenie prowadzi drugi posterunek PP, wspólnie z żandarmerią wojskową.

**UDUSZONE ZWŁOKI NOWORODKA.** W suterenie domu Nr. 2 przy ulicy Bankowej znaleziono zwłoki noworodka płci męskiej w wieku około jednego dnia, ze śladami uduszenia. Zwłoki przewieziono do kostnicy przy szpitalu św. Jakóba. Władze wdrożyły dochodzenia

**Falszywa 5-ciozłotówka.** P. Pilecka Elżbieta (Wiwulskiego 3), dostarczyła do 5-tego komisariatu PP m. Wilna fałszywą monetę 5-złotową, którą otrzymała od Zeydy Frydy Kozioł (W. Pohulanka 15). Moneta zakwestjonowano i wdrożono dochodzenia.

**Kastetem w głowę.** — Kolo tancru żydowskiego została poraniona kastetem St. Urbanowiczowa (Wilkomińska 15). Odwieziono ją do szpitala.

Napadu miał dokonać exnarcezonny poszkodowanej.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogólnopolski zjazd gwiazdysty motocyklowy do Wilna. Zjazd organizuje Wil. T.wo C. i M.

**Komunikat Starostwa Grodzkiego.** Związku ze zdarzającymi się wypadkami uszkodzeń ludzi, a zwłaszcza kajaków przez zderzenia ze statkami na Wiljico przezwanie ma miejsce skutkiem tego, że wioślarze nieostrożnie podpydywają zbyt blisko do będących w ruchu statków, Starostwo Grodzkie przypomina, że w myśl obowiązujących tymczasowych przepisów o żegludze na rzekach państwa polskiego z 25. czerwca 1919 roku — ze względu na własne bezpieczeństwo oraz na przeszkodę w ruchu wszystkie łódki żaglowe i inne obwiązane są trzymać się zdaleka od parowców i pociągów holowniczych. Winni nieprzestrzegania powyższych przepisów pociągami będą odpowiedzialni.

**Wypadki i kradzieże.** — W dniu 13 sierpnia odbędzie się Ogóln

# nowogrodzka

— Drugie posiedzenie Wojew. Urzędu Rozjemczego. W dniu 24 bm. odbyło się w Nowogrodzie, pod przewodnictwem p. sędziego Różyckiego drugie posiedzenie Wojew. Urzędu Rozjemczego, przy udziale pp. St. Brochockiego kpt. L. Majchera, dyr. L. Kordjaka i pozostałych członków Urzędu.

Rozpatrywano cztery sprawy: pp. M. Rémery, wł. maj. Ozierany w pow. nowogrodzkiego, W. Lopotka wł. maj. Strumilowszczyzna pow. baranowickiego, L. Anektowej z maj. Lubcz pow. nowogrodzkiego i J. Strawinickiej z maj. Mokryszki pow. nowogrodzkiego. We wszystkich sprawach wierzyciele okazali się nieustępliwymi i wobec niedojścia do ugody między wierzycielami a dłużnikami, Urząd Rozjemczy sprawy rozstrzygnął.

— Tajemnice brukowanych i niebrukowanych ulic. Kto by pomyślał, iż są takie „tajemnice” w Nowogrodzie. A okazuje się, że są.

W tych dniach przechodząc ul. Kościelną, zatrzymałem się przy czwartym zaułku, gdzie w żywym tempie dokonuje się brukowanie zaułku. Aż miło, że wre robota, że znów będzie kawał „połnej” drogi w mieście. Tymczasem wyszedłem z sobą westchnienie. Pewien obywatel nowogrodzki stał za mną i wzdychał. — Myślałem, że to jeden z tych, którym ani bruki, ani chodniki, ani inne urządzenia miejskie, kosztujące pieniądze — są niepotrzebne. Zapytałem więc, czemu tak wzdycha.

— Hm. — Bo to widzi pan jak jest — mówi do mnie nowogrodzianin: — Rada Miejska uchwałała wybrukować część ul. Tadeusza Hołówni, Zaułek Tatarski, tudzież parę innych ulic. Roboty jak nie szły, tak nie szły. Aż ni z tą, ni z ową zabrano się do brukowania zaułku „czwartego”, gdzie stosunkowo i ulica jest jeszcze niezła i ruchu prawie nie ma. Jednym słowem, brukowanie tej ulicy nie jest jeszcze pilną. Ale się ją brukuje. Bo — ot, jak widać ten budynek, uruchomiono szkołę żydowskiego towarzystwa Popierania Rzemiosła, którego prezesem jest p. wiceburmistrz Ostaszyński. — Pan wiceburmistrz „robi” przyjemność dla swej szkoły. Inne ulice czekają do roku przyszłego, może jeszcze dłużej. Im bliżej jesieni — tem większa możliwość skonstatowania w budżecie miejskim niedoboru — i roboty drogowej ulegają zwłocze.

„Kto ma wiceburmistrza w rodzinie — temu bieda nie dobodzie” — zakończył mój interlokutor.

A teraz pytanie: — Czy wie o tego rodzaju „tajemnicach” niebrukowanych i brukowanych ulic p. burmistrz inż. Wolnik i co on na to? — Co na to nowowybrani lawnicy? Weg.

# grodzińska

— Siedział w areszcie, nie bacząc na to, że kara została mu darowana. W dniu wczorajszym wydział odwoławczy Sądu Okręgowego rozpatrywał skargę apelacyjną sekretarza gminy Marcinkaniec Władysława Pawłowskiego, skazanego przez Sąd Grodzki w Druskiénikach na jeden tydzień aresztu, za przekroczenie władzy. Wina oskarżonego Pawłowskiego polegała na tem, że wszadził do aresztu gminnego Tumulewicz, nie bacząc, że kara ta została mu całkowicie darowana na mocy amnestji.

Ciekawa ta sprawa przedstawia się jak następuje: Kilka lat temu Sąd Grodzki w Druskiénikach skazał niejakiego Tumulewicza za defraudację leśną na grzywnę z zamianą na 7 dni aresztu. Gdy grzywny nie dało się spłacić, Sąd polecił gminie wykonać wyrok (7 dni aresztu). Wyrok ten nie został wykonany w przeciągu kilku lat.

Gdy wyszła amnestja Sąd Grodzki zapytał gminę, czy wyrok Sądu został wykonany, nie nadmieniając przy tem, że w razie niewykonania wyroku, przysługuje Tumulewiczowi amnestja. Otrzymałszy pismo ze Sądu, wójt gminy przyprowadził Tumulewicza do Marcinkaniec, a sekretarz Pawłowski posadził go do aresztu. Gdy Sąd o tem się dowiedział, wójt i sekretarz pociągnięci zostali do odpowiedzialności za nieprawne pozbawienie człowieka wol-

ności. Sąd w Druskiénikach wójt uniewinnił, a sekretarza skazał na 1 tydzień aresztu.

Sąd Okręgowy po rozpoznaniu całości sprawy i wysłuchaniu przemówienia obrońcy p. mec. Firtenberga, uniewinnił p. Pawłowskiego.

— Uduśnienie noworodka. Anna Piwko, mieszkanka wsi Losiniany gm. horyńskiej podziła nieślubne dziecko, które uduśniła za pomocą sznurka i zagrzebała w stodole.

— Pożar. W dniu 22 bm. o godz. 24 w majątku Usnarz — Makarowce gm. kryńskiej, należącej do Tadeusza Chruszczickiego, wybuchł pożar, skutkiem którego spalił się dach na chlewie i 18 sztuk nierogacizny. Straty sięgają 5000 zł. Pożar powstał wskutek nieostrożnego obchodzenia się z ogniem.

— Ołtarz kąpielowy. W dniu wczorajszym podczas kąpeli w rzece Świsłocz utonąła Wanda Burdyłówna, lat 20, mieszkanka wsi Gienjusze gm. Krynk. Zwłoki wydobyto.

— Pożar. W dniu 22 bm. we wsi Szewczyki gm. Mosty w zabudowaniach Boidaka Kazimierza wybuchł pożar, którego straty padł dom niezamieszkały i stodoła. Straty wynoszą 400 zł. Budynki były ubezpieczone na 1230 zł. Przyczyna pożaru nie ustalona.

# baranowicka

— Posiedzenie Prezydium Rady Powiatowej BBWR. W dniu 24 lipca br. o godz. 19 w lokalu własnym odbyło się posiedzenie prezydium Rady Powiatowej BBWR, na którym obecny był p. o. starosty p. Henryk Kuroczycki. Rozpatrywano sprawę przyszłych wyborów samorządowych usprawiania prac kół gminnych, w rezultacie czego będzie przeprowadzona inspekcja wszystkich kół Bloku, uchwalono uruchomić dwudniową kursa dla pracowników Bloku. Kursy te odbędą się w dniach 19 i 20 sierpnia. Wreszcie po omówieniu jeszcze kilku aktualnych spraw posiedzenie zakończono o godzinie 23.

— Osobiste. Dotychczasowy zastępca starosty p. Henryk Kuroczycki został przeniesiony na stanowisko starosty powiatowego w Koszowie Poleskim.

Przeniesienie wielce lubianego p. Kuroczyckiego wywołało ogólny żal nie tylko jego wśród pracowników, ale i społeczeństwa.

P. Henryk Kuroczycki odejście na nowe stanowisko po powrocie z urlopu p. starosty Neugebauer, tj. około 5 sierpnia.

— Dalsza budowa lotniska. W dniu wczorajszym bawiła na lotnisku komisja z inż. Wolkim i p. o. starostą Kuroczyckim na czele. Komisja postanowiła w dalszym ciągu kontynuować prace na lotnisku. Będzie zatrudnionych około 100 bezrobotnych.

— Zawody konne w Baranowiczach. — Z inicjatywą wstąpił do kresowego klubu jazdy w końcu lipca w Baranowiczach odbędą się zawody konne. Przy tej okazji zwolone zostanie kolejne posiedzenie zarządu Związku Jeździeckiego oraz raut dla uczestników konkursu, urządzony przez miejscowy klub, na którego czele stoi gen. Stanisław Grzmot-Skotnicki.

— Rzeczy znalazły się na dworze bez wiedzy właściciela. W dniu 21 lipca właściciel domu Kuściński powyrzucił samowolnie z mieszkania swego lokatora Wład. Pańczyka rzeczy jego na podwórzu.

Pańczyk skarżąc się policji mówi, iż brakuje mu 2 pierścionki złote, 1 bransoletka złota no i 2 szpulki nici.

Jak to było naprawdę bada policja.

# Dźwiękowe kino „APOLLO”

Dominińska 28.

# Najznakomitsze dzieło filmu dźwiękowego

# KAPITAN WHALAM

(Tragedja podrzuconego dziecka na dnie lodzi).

W rol. gl. GARY COOPER i piękna CLAUDETTE COLBERT

# NADPROGRAM

Goscinne występy sławnego muzyka śpiewnego, groteskowo - tanecznego

# TRIA THEO

ktoży po wielkich sukcesach w Paryżu w swoim tournée po Polsce zawitał do Grodna: THEO, KOKO i 9-letnia VIOLETTA.

Pozatem występy znakomitego humorysty Edwarda Reja i tygodnik Fox'a

# NAJNOWSZE AKTUALNOŚCI

WSTĘP OD 50 GR.

# Stonińska

— Wybory sjonistyczne. — Odbyły się w Stonimie wybory do 18-go kongresu sjonistycznego. Na 1523 osoby, uprawnione do głosowania, oddało głosy 1361. Lista nr 1 otrzymała głosów 67, lista nr 2 — 10 głosów, nr 3 — 142 głosy, nr 4 — 24, nr 5 — 699, nr 6 — 364 i lista nr 7 — 54 głosy.

W dniu wyborów o godz. 16 członkowie komisji i meżowie zaufania list wyborczych nr 2, 3, 4 i 6 opuścili lokal wyborczy, motywując swe stanowisko rzekomo zgwałceniem prawa wyborczego. — O postępowaniu swem donieśli telegraficznie do głównej komisji wyborczej w Warszawie i wysłali na jej imię protest przeciw wyborom w Stonimie.

— Pożar. — W dniu 21 bm. w osadzie Kowalewsczyzna gminy kołowieckiej ra szkodo Rutkowskiego Adama spalił się dom mieszkalny i chlew pod jednym dachem, jedna świnia i inne przedmioty urządzenia domowego oraz narzędzia rolnicze — ogólnej wartości 3040 zł. W akcji ratowniczej brała udział miejscowa ludność. Przyczyną pożaru narazie nie ustalono.

— Skutki ziej przezorności. P. Aron Alpert w Zdziciele uważał, że najlepszy pieniądź to złoto i srebro. Gromadził więc złote ruble carskie i srebrne złotówki. W nocy na 25 bm. nieznanymi złodziejami skradli mu z komody w jego mieszkaniu 700 złotych srebrnych i 400 rubli złotych, pozatem złoty zegarek damski, obrączkę złotą i pięć dolarów amerykańskich w złocie. Lepiej było oddać do PKO na księżeczek. Złodziej nie mógłby ukraść gotówki, a w dodatku rosłyby procenty. Po tym wypadku, przy najmniej jeden Żyd będzie mądry po szkodzi.

— Pożar. — W dniu 21 bm. w osadzie Kowalewsczyzna gminy kołowieckiej ra szkodo Rutkowskiego Adama spalił się dom mieszkalny i chlew pod jednym dachem, jedna świnia i inne przedmioty urządzenia domowego oraz narzędzia rolnicze — ogólnej wartości 3040 zł. W akcji ratowniczej brała udział miejscowa ludność. Przyczyną pożaru narazie nie ustalono.

— Skutki ziej przezorności. P. Aron Alpert w Zdziciele uważał, że najlepszy pieniądź to złoto i srebro. Gromadził więc złote ruble carskie i srebrne złotówki. W nocy na 25 bm. nieznanymi złodziejami skradli mu z komody w jego mieszkaniu 700 złotych srebrnych i 400 rubli złotych, pozatem złoty zegarek damski, obrączkę złotą i pięć dolarów amerykańskich w złocie. Lepiej było oddać do PKO na księżeczek. Złodziej nie mógłby ukraść gotówki, a w dodatku rosłyby procenty. Po tym wypadku, przy najmniej jeden Żyd będzie mądry po szkodzi.

# POPIERAJĄCIE L.O.P.P.J

# „HELIOS”

Stacyjny podwojny program 1) 2) ?? znak na drzwiach ?? Mocny dramat Żywiołowych namiętn. współcz. życia. Zaakom. gwiazd: Rod la Roque, Betty Bronson, Wil. Boyd. Ceny zniżone: 1 s. balkon 25 gr. parter 54 gr. wieczor. od 40 gr. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.20

# „CASINO”

Dziś! Dawno niewidziana LILIAN HARVEY i HENRY GARAT w dźwiękowym arcydziele p. t. „Z ROZKAZU KSIĘŻNICZKI” czarują przepiękną gr. Przepięzy wystawy! Śpiew! Tańce! Nad program: 2 aktualne dodatki Foxa i krajozawry p. t. „SJAM”. — Ceny zniżone: dz. balkon 25 gr. wiecz. 40 gr.

# „PAN”

Dziś ostatni dzień Wielki program! Nie zważając na sezon letni dziś jeden z najlepszych filmów prod. filmowej p. t. „Kobięto nie grzesz” Sele wentylowane stale przy pomocy najlepszych aparatów

# SKANALIZOWANE DZIAŁKI BUDOWLANE na POPŁAWACH

po brzegu Wilenki i ulic Subocz, Popiawski i Saska Kępa, Ziemia ogrodowa Dla spółek budowlanych warunki ulgowe Informacje: Subocz 28, godz. 10-2 i 5-8

# KARETA 4 DRZEW „GRAHAM PEIG”

miło używana w doskonałym stanie na nowych oponach z kompl. wyposaż. okazynie do sprzedania — Ogłądać można Wilenska 8 garaż.

# OBWIESZCZENIE O LICYTACJI

W myśl par. 83 Rozp. Rady Ministrów z dn. 25 VI. 1932 r. o postępow. egzek. Władz Skarbowych (Dz. U. R. P. Nr 62, poz. 580) — 3 Urząd Skarbowy w Wilnie podaje do wiadomości, że w dniu 28. VII. 1933 r. o godz. 10-iej w Sali Licytacyjnej przy ul. Winogr. 6, odbędzie się sprzedaż z licytacji ruchomości, zajętych na pokrycie zaległości Skarbu Państwa i innych wierzycieli.

M. in. sprzedane będą: w II terminie: Waga stołowa, samowar, 5 sztuk satynier do naklejania fotografii, lustro ścienne, 3 oleodruk w ramach, papierosy oraz różne meble (stoły, biurko, krzesła, szafy do ubrania).

W I terminie: Cewka indukcyjna „Rumkorfa”, 15 lamp radiowych, aparat kinowy do wyświetlania filmów, rama do motocykla, klakson do samochodu, ręczna maszyna do szycia firmy „Zinger”, ręczna prasza żelazna kancelaryjna, około 130 metrów jedwabiu, na suknie (Tafta i krepon w 31 odenki), metalowy zegarek kieszonkowy, waga stołowa, jesionka męska noszona, kapelusze filcowe, guma na koła do wózków, 2 samowary mosiężne, radio kryształkowe, z parą słuchawek, 370 sztuk różnych zawiadów do okien i mebli, srebro, spinacze, 32 paczki piłek do łubzegi, 5 pudełek blaszanych lakieru, 3 motyki, zegar ścienny szarkowy, warsztat stolarski, stół, stolki, krzesła, kredens, otomana kryta cera ta, kozetka, szafa, etażerka i inne drobne przedmioty.

W tym samym dniu o godz. 14 odbędzie się sprzedaż z licytacji w garażu przy ul. Jagiellońskiej Nr 7 w pierwszym terminie samochodu ciężarowego firmy „Garfort” oszacz. zł. 200.

(—) L. Raginia. w-z. Kierownik Urzędu.

# GIELDA ZBOŻOWO - TOWAROWA I LNIARSKA W WILNIE.

Z DNIA 26 LIPCA Ceny za towar średniej handlowej jakości, — parytet Wilno.

# W ZŁOTYCH ZA 1 q. (100 KG).

CENY TRANZAKCYJNE:

Żyto zbierane	20.
Mąka pszenna 4-0 A. Luks.	58,125
Mąka żytnia do 55 proc.	35.
Mąka żytnia do 65 proc.	30.
Mąka żytnia razowa	25,50
Mąka żytnia szatrowana	26,26
	—27.

CENY ORJENTACYJNE:

Jęczmień zbierany	19.
Owies zbierany	14.
Gryka	22.
Mąka pszenna 4-0 A. Luks.	58,125
	—60,50
Mąka żytnia sítkowa	25,50
Otręby żytnie	11,11
	—11,25
Otręby pszenne	12.
	—12,50

Otręby jęczmieńne 11. |

Kasza gryczana 1-1 palona 43. |

Kasza gryczana 1-2 palona 41. |

Kasza gryczana 1-1 biała 40. |

Kasza perłowa pęcak nr 2 32. |

Kasza perłowa nr 3 39. |

Kasza owsiana 52. |

Siano 6. |

Słoma 5,50 |

Siemię lniane 90 proc. 40. |

Basis I sk. 216,50 za 1000 kg. f-co stacja załadowania:

Len trzepakowy Wołozyn	1299.
	—1342,30
Len trzepakowy Druja	1104,15
	—1147,45
Len trzepakowy Dokszyce	1234,50
	—1277,35
Kądziel Horodziej	1125,80
	—1169,10

Obroty małe.

# „RELIOS”

Stacyjny podwojny program 1) 2) ?? znak na drzwiach ?? Mocny dramat Żywiołowych namiętn. współcz. życia. Zaakom. gwiazd: Rod la Roque, Betty Bronson, Wil. Boyd. Ceny zniżone: 1 s. balkon 25 gr. parter 54 gr. wieczor. od 40 gr. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.20

# „CASINO”

Dziś! Dawno niewidziana LILIAN HARVEY i HENRY GARAT w dźwiękowym arcydziele p. t. „Z ROZKAZU KSIĘŻNICZKI” czarują przepiękną gr. Przepięzy wystawy! Śpiew! Tańce! Nad program: 2 aktualne dodatki Foxa i krajozawry p. t. „SJAM”. — Ceny zniżone: dz. balkon 25 gr. wiecz. 40 gr.

# „PAN”

Dziś ostatni dzień Wielki program! Nie zważając na sezon letni dziś jeden z najlepszych filmów prod. filmowej p. t. „Kobięto nie grzesz” Sele wentylowane stale przy pomocy najlepszych aparatów

# SKANALIZOWANE DZIAŁKI BUDOWLANE na POPŁAWACH

po brzegu Wilenki i ulic Subocz, Popiawski i Saska Kępa, Ziemia ogrodowa Dla spółek budowlanych warunki ulgowe Informacje: Subocz 28, godz. 10-2 i 5-8

# KARETA 4 DRZEW „GRAHAM PEIG”

miło używana w doskonałym stanie na nowych oponach z kompl. wyposaż. okazynie do sprzedania — Ogłądać można Wilenska 8 garaż.

# OBWIESZCZENIE O LICYTACJI

W myśl par. 83 Rozp. Rady Ministrów z dn. 25 VI. 1932 r. o postępow. egzek. Władz Skarbowych (Dz. U. R. P. Nr 62, poz. 580) — 3 Urząd Skarbowy w Wilnie podaje do wiadomości, że w dniu 28. VII. 1933 r. o godz. 10-iej w Sali Licytacyjnej przy ul. Winogr. 6, odbędzie się sprzedaż z licytacji ruchomości, zajętych na pokrycie zaległości Skarbu Państwa i innych wierzycieli.

M. in. sprzedane będą: w II terminie: Waga stołowa, samowar, 5 sztuk satynier do naklejania fotografii, lustro ścienne, 3 oleodruk w ramach, papierosy oraz różne meble (stoły, biurko, krzesła, szafy do ubrania).

W I terminie: Cewka indukcyjna „Rumkorfa”, 15 lamp radiowych, aparat kinowy do wyświetlania filmów, rama do motocykla, klakson do samochodu, ręczna maszyna do szycia firmy „Zinger”, ręczna prasza żelazna kancelaryjna, około 130 metrów jedwabiu, na suknie (Tafta i krepon w 31 odenki), metalowy zegarek kieszonkowy, waga stołowa, jesionka męska noszona, kapelusze filcowe, guma na koła do wózków, 2 samowary mosiężne, radio kryształkowe, z parą słuchawek, 370 sztuk różnych zawiadów do okien i mebli, srebro, spinacze, 32 paczki piłek do łubzegi, 5 pudełek blaszanych lakieru, 3 motyki, zegar ścienny szarkowy, warsztat stolarski, stół, stolki, krzesła, kredens, otomana kryta cera ta, kozetka, szafa, etażerka i inne drobne przedmioty.

W tym samym dniu o godz. 14 odbędzie się sprzedaż z licytacji w garażu przy ul. Jagiellońskiej Nr 7 w pierwszym terminie samochodu ciężarowego firmy „Garfort” oszacz. zł. 200.

(—) L. Raginia. w-z. Kierownik Urzędu.

# GIELDA ZBOŻOWO - TOWAROWA I LNIARSKA W WILNIE.

Z DNIA 26 LIPCA Ceny za towar średniej handlowej jakości, — parytet Wilno.

# W ZŁOTYCH ZA 1 q. (100 KG).

CENY TRANZAKCYJNE:

Żyto zbierane	20.
Mąka pszenna 4-0 A. Luks.	58,125
Mąka żytnia do 55 proc.	35.
Mąka żytnia do 65 proc.	30.
Mąka żytnia razowa	25,50
Mąka żytnia szatrowana	26,26
	—27.

CENY ORJENTACYJNE:

Jęczmień zbierany	19.
Owies zbierany	14.
Gryka	22.
Mąka pszenna 4-0 A. Luks.	58,125
	—60,50
Mąka żytnia sítkowa	25,50
Otręby żytnie	11,11
	—11,25
Otręby pszenne	12.
	—12,50

Otręby jęczmieńne 11. |

Kasza gryczana 1-1 palona 43. |

Kasza gryczana 1-2 palona 41. |

Kasza gryczana 1-1 biała 40. |

Kasza perłowa pęcak nr 2 32. |

Kasza perłowa nr 3 39. |

Kasza owsiana 52. |

Siano 6. |

Słoma 5,50 |

Siemię lniane 90 proc. 40. |

Basis I sk. 216,50 za 1000 kg. f-co stacja załadowania:

Len trzepakowy Wołozyn	1299.
	—1342,30
Len trzepakowy Druja	1104,15
	—1147,45
Len trzepakowy Dokszyce	1234,50
	—1277,35
Kądziel Horodziej	1125,80
	—1169,10

Obroty małe.

# DOUGLAS FAIRBANKS i MARY PICKFORD w esmierci dzieła Włł. Szekspira POSKRONIENIE ZŁOŚCICY

Stacyjny podwojny program 1) 2) ?? znak na drzwiach ?? Mocny dramat Żywiołowych namiętn. współcz. życia. Zaakom. gwiazd: Rod la Roque, Betty Bronson, Wil. Boyd. Ceny zniżone: 1 s. balkon 25 gr. parter 54 gr. wieczor. od 40 gr. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.20

# „CASINO”

Dziś! Dawno niewidziana LILIAN HARVEY i HENRY GARAT w dźwiękowym arcydziele p. t. „Z ROZKAZU KSIĘŻNICZKI” czarują przepiękną gr. Przepięzy wystawy! Śpiew! Tańce! Nad program: 2 aktualne dodatki Foxa i krajozawry p. t. „SJAM”. — Ceny zniżone: dz. balkon 25 gr. wiecz. 40 gr.

# „PAN”

Dziś ostatni dzień Wielki program! Nie zważając na sezon letni dziś jeden z najlepszych filmów prod. filmowej p. t. „Kobięto nie grzesz” Sele wentylowane stale przy pomocy najlepszych aparatów

# SKANALIZOWANE DZIAŁKI BUDOWLANE na POPŁAWACH

po brzegu Wilenki i ulic Subocz, Popiawski i Saska Kępa, Ziemia ogrodowa Dla spółek budowlanych warunki ulgowe Informacje: Subocz 28, godz. 10-2 i 5-8

# KARETA 4 DRZEW „GRAHAM PEIG”

miło używana w doskonałym stanie na nowych oponach z kompl. wyposaż. okazynie do sprzedania — Ogłądać można Wilenska 8 garaż.

# OBWIESZCZENIE O LICYTACJI

W myśl par. 83 Rozp. Rady Ministrów z dn. 25 VI. 1932 r. o postępow. egzek. Władz Skarbowych (Dz. U. R. P. Nr 62, poz. 580) — 3 Urząd Skarbowy w Wilnie podaje do wiadomości, że w dniu 28. VII. 1933 r. o godz. 10-iej w Sali Licytacyjnej przy ul. Winogr. 6, odbędzie się sprzedaż z licytacji ruchomości, zajętych na pokrycie zaległości Skarbu Państwa i innych wierzycieli.

M. in. sprzedane będą: w II terminie: Waga stołowa, samowar, 5 sztuk satynier do naklejania fotografii, lustro ścienne, 3 oleodruk w ramach, papierosy oraz różne meble (stoły, biurko, krzesła, szafy do ubrania).

W I terminie: Cewka indukcyjna „Rumkorfa”, 15 lamp radiowych, aparat kinowy do wyświetlania filmów, rama do motocykla, klakson do samochodu, ręczna maszyna do szycia firmy „Zinger”, ręczna prasza żelazna kancelaryjna, około 130 metrów jedwabiu, na suknie (Tafta i krepon w 31 odenki), metalowy zegarek kieszonkowy, waga stołowa, jesionka męska noszona, kapelusze filcowe, guma na koła do wózków, 2 samowary mosiężne, radio kryształkowe, z parą słuchawek, 370 sztuk różnych zawiadów do okien i mebli, srebro, spinacze, 32 paczki piłek do łubzegi, 5 pudełek blaszanych lakieru, 3 motyki, zegar ścienny szarkowy, warsztat stolarski, stół, stolki, krzesła, kredens, otomana kryta cera ta, kozetka, szafa, etażerka i inne drobne przedmioty.

W tym samym dniu o godz. 14 odbędzie się sprzedaż z licytacji w garażu przy ul. Jagiellońskiej Nr 7 w pierwszym terminie samochodu ciężarowego firmy „Garfort” oszacz. zł. 200.

(—) L. Raginia. w-z. Kierownik Urzędu.

# GIELDA ZBOŻOWO - TOWAROWA I LNIARSKA W WILNIE.

Z DNIA 26 LIPCA Ceny za towar średniej handlowej jakości, — parytet Wilno.

# W ZŁOTYCH ZA 1 q. (100 KG).

CENY TRANZAKCYJNE:

Żyto zbierane	20.
Mąka pszenna 4-0 A. Luks.	58,125
Mąka żytnia do 55 proc.	35.
Mąka żytnia do 65 proc.	30.
Mąka żytnia razowa	25,50
Mąka żytnia szatrowana	26,26
	—27.

CENY ORJENTACYJNE:

Jęczmień zbierany	19.
Owies zbierany	14.
Gryka	22.
Mąka pszenna 4-0 A. Luks.	58,125
	—60,50
Mąka żytnia sítkowa	25,50
Otręby żytnie	11